

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS:  
MADRID: Mes. . . . . 6 Rs.  
PROVINCIAS: Trimestre . . . . . 18  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. . . . . 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

SUSCRIPCIONES:  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 507 POR LA MAÑANA --- AÑO XIII. MADRID, JUEVES 8 DE MARZO DE 1860. TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

La *Gaceta* confirma ayer los nombramientos que hemos anunciado de D. José Mateo Urrutia para gobernador de Teruel, y de los brigadieres de Caballería D. Joaquín Morales de Rada, y de Artillería D. José Ramon Dolz del Castellar, promovidos á mariscales de campo por los méritos que contraerón en la acción del 31 de enero contra fuerzas marroquíes.

El parte del general en jefe recibido anoche dice así:

«Cuartel general de Tetuan 5 de marzo de 1860 á las diez de la noche. —Estamos incomunicados, porque el Levante no permite la aproximación de buques á esta costa. —Las operaciones no pueden emprenderse mientras no lleguen los vapores que se mandaron á Málaga y Oran en busca de acémilas y camellos. Hoy se ha incorporado el general Echagüe con ocho batallones y tres baterías. Estas comunicaciones van por tierra hasta Ceuta.»

Entre los despachos telegráficos recibidos aateayer en el ministerio, no hay ninguno que contenga noticias que no conozcan ya nuestros lectores, por lo cual no los reproducimos.

El embajador de España en Lisboa ha remitido al ministerio de Estado el producto de las nuevas suscripciones hechas en aquella capital á favor de nuestros heridos en la guerra de Africa por los españoles residentes en la misma. Dicho producto importa 3,205 rs.

Ayer inserta el periódico oficial la larga lista de los donativos de nuestros hermanos de Ultramar, para las atenciones de la guerra con Marruecos.

Como base para la confeccion del escalafón general de todos los catedráticos de institutos del reino, se ha dispuesto por la Direccion de Instruccion pública formar dos listas nominales, una de los profesores propietarios de instituto y otra de los de estudios de aplicacion.

Ayer empieza la *Gaceta* á publicar la primera, advirtiendo que se abra un plazo de treinta dias para que los interesados que se consideren con derecho á hacer reclamaciones puedan formularlas en los términos y por los trámites establecidos.

Si los moros fueran tan d'estros en pelear como en robar, serian invencibles. En la noche del 27 robaron del campamento extramuros de Tetuan un excelente caballo de la batería rodada de Sevilla y siete mulos.

Un hijo de Andalucía, y por consiguiente acostumbrado á ver campañas fértiles, escribe desde Tetuan:—«Este país es de lo mas frondoso y fecundo que he visto en mi vida: hay naranjos cuyo tronco es tan grueso como el cuerpo de un hombre, y una campiña feracísima.» Sentiríamos que á este correspondiera la sucesoria lo que á algun periódico; es decir, que dentro de algunos dias le pareciera estéril y pobre el país que ahora le parece tan frondoso y rico.

Una sensible desgracia ocurrió el 28 en Tetuan. Hallándose ocupados en una obra los zapadores, se desprendió una pared, estropeando de tal modo á dos de aquellos, que fueron conducidos al hospital. Uno ha sufrido todo el golpe en la cara, la cual tiene completamente vendada, y la hinchazon ha obrado de un modo tan excesivo, que da compasion de ver el estado de peligro en que se encuentra. La casualidad, (añade el correspondiente que esto escribe), de haber sido esos desgraciados colocados en el momento en que me hallaba viendo el nupyo hospital, al lado de la cama en que está el soldado gastador, herido cuando fueron degollados dos de sus compañeros por los moros, me ha proporcionado la ocasion de verlo: cuenta nada menos que siete cuchilladas de guma; pero afortunadamente ninguna le ha interesado hueso, y lo que puede ofrecer, segun el facultativo que le asiste, algun cuidado, es la que tiene en una mano.

La comision de judías y judfos que pasó á cumplimentar á la señora duquesa de Tetuan, llamó muchísimo la atencion. Iban todos vestidos con todas sus galas, no viéndose en el traje de las judías mas que bordados de oro por todas partes, brazaletes y pendientes de oro, todo de inmensos tamaños, cubriéndose casi todo el rostro por medio de un manto

blanco puesto por la cabeza. La comitiva tuvo que ir escoltada por nuestras tropas, pues era tanta la gente que se agrupaba á su alrededor, que á no ser por esta determinacion, hubiese sido difícil su tránsito por las calles.

El dia 1.º de año hubo en Manila una gran parada para obsequiar al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en China Mr. Ward, que ha pasado las Pascuas en dicha capital.

El dia de Reyes se celebró en el campo de Bagumbayan de Manila una solemne misa: ofició el señor arzobispo y asistieron á ella el capitan general con su Estado Mayor y todas las tropas que guarnecen esta capital mandadas por el señor general segundo cabo. Acudió á presenciar este acto, tan solemne como religioso, un gentío inmenso. Concluido desfilaron las tropas en columnas de honor.

Entre ocho y nueve de la mañana del viernes tuvo lugar en Valencia el acto solemne del juramento de banderas por los quintos destinados á completar el regimiento del Infante. Frente al cuartel del Colegio Reunido, fueron colocándose sobre el andén en correcta formacion los veteranos del espresado cuerpo, presentando armas al toque de la marcha real, y al hacerse dos pasos á vanguardia el estandarte del cuerpo, mientras que, vueltos y frente á dicha fuerza, lo estaban tambien en línea de batalla todos los quintos en número de unos trescientos, uniformados, pero sin armas. Al lado derecho de la bandera estaba colocado el jefe del cuerpo, y al izquierdo el cura castrense ó capellan del mismo. Acto seguido se hizo saber por este á los quintos la gran ceremonia que iba á principiarse con arreglo á ordenanza, é inmediatamente, cruzada la bandera por la espada del mismo jefe, fueron los quintos uno por uno imprimiendo sus labios sobre la espada que formaba la cruz con la bandera, para demostrar que juraban. En seguida dicho jefe estendió con la punta de su espada el estandarte, y fueron pasando por debajo uno por uno todos los soldados que acababan de jurar.

Podemos ya por fin registrar una sesion importante de la Cámara electiva portuguesa, la correspondiente al 29 de febrero, en la que comenzó á discutirse la contestacion al discurso de la Corona. En ella la Cámara se felicita de la tranquilidad interior que reina, y despues de consignar su satisfacion por el lisonjero aspecto de las relaciones que el Portugal mantiene con las demás potencias, concluye prometiendo ocuparse detenidamente en el examen de los proyectos de ley presentados por el gobierno. Como se vé, la respuesta de la Cámara electiva está muy lejos de ser un documento político.

Sin embargo, ha promovido una interesante discusion, usando de la palabra en la sesion que reseñamos, hasta cuatro diputados. El mas importante fue el del Sr. Arrobas que se quejó amargamente de que en el Congo y en la Guinea no se hubiese exigido reparacion bastante á los insultos que recibieran en ambos puntos las armas portuguesas, y ademas de que el ministro de Marina, no haya llevado á la Cámara algun proyecto para desarrollar la escuadra y dar mayor vida á las colonias.

El Sr. Carlos Bento pidió que el gobierno manifestara las instrucciones comunicadas á los plenipotenciarios portugueses en el congreso europeo, examinando ademas estensamente la cuestion de Hacienda, sobre la que el ministro del ramo, suspendió por ahora la contestacion. El Sr. Ba diuno pronunció algunas palabras explicando los desórdenes ocurridos en Congo, y negó que el ministerio pudiese tener en ellos responsabilidad ninguna.—Cerraron la sesion los Sres. Gomez de Castro y Avila, que volvieron á tratar de negocios financieros, y aunque sus discursos fueron muy notables, preferimos ocuparnos de ellos cuando la Cámara entre de lleno en la discusion de los proyectos á que se referian dichos oradores.

La eleccion de los batallones que han salido del Serrallo para marchar con el grueso del ejército, se ha verificado por sorteo.

El correo extranjero llegado hoy, nos trae las noticias siguientes:

—En Washington se acaba de resolver el envío de una esposicion al emperador francés relativa á las relaciones comerciales y al libre cambio.

—El buque de guerra inglés *Lyna*, capturó en las costas del Sur de Africa un negrero con bandera española; pero no consta si seria de nacion inglesa ó norte-americana como sucede á los que se dedican á ese tráfico.

—Leemos en la *Gaceta de Wurtzburgo*: «No es cierto lo que afirman algunos periódicos acerca de una declaracion del gobierno de Prusia, el que consideraria *casus belli* el paso del Minio por un ejército del Oeste. La opinion reinante en Berlin, es que la cuestion italiana no ha llegado todavia á tal punto que haga necesario á Prusia dar á conocer sus ideas sobre la materia.»

—Segun un documento parlamentario que se ha publicado el miércoles, 33 millones de reales del fondo consolidado se invirtieron en comprar metales para acuñar en Londres durante el año pasado.

—Solo falta la sancion del rey de Suecia para contratar un empréstito de 50 millones de francos votados por las Cámaras para terminar la red de ferro-carriles, el cual se negociará en Londres, Hamburgo ó Paris.

—Una carta de Berlin en la *Gaceta de Colonia*, dice que es debida al emperador Alejandro la idea de la conferencia de las cinco grandes potencias para el arreglo de la cuestion de Italia.

—El tren-correo que salió el lunes de Edimburgo chocó con el que venia de Glasgow; pero afortunadamente no hay muertes que lamentar, y si solo muchos heridos.

—En contestacion á una solicitud de mister Archer, Napoleon III ha regalado muchos libros de gran mérito y valor, incluso *Las catacumbas de Roma*, de Perret, al instituto real de Liverpool.

—Cartas de Roma dirigidas á un periódico inglés, aseguran que el Padre Santo tiene resuelto escomulgar al rey de Cerdeña y á sus ministros, si se verifica la agregacion de las Legaciones á su reino.

—Ya han llegado á Paris dos generales del Piemonte, para examinar los últimos adelantos en la fabricacion de cañones rayados.

—En el presupuesto municipal de Londres se destinaron para gastos de policía el año pasado, 51,000,000 de rs. de los que solo se han invertido 47.

—Lumley el empresario del teatro real de Londres ha sido condenado á pagar por alquiler de local 431,000 rs. que debía de la temporada de 57 á 58.

—Francia ha exportado el año pasado á Inglaterra 200 millones de luevos.

—Mr. Pearson, alcalde de Hull, ha regalado á la misma ciudad 30 fanegas de terreno para destinarlas á un jardín de recreo.

—Hoy debe sufrir la última pena en Edimburgo Edvin Tomás Salt á la que ha sido condenado por asesinar á su esposa.

—Una carta de Viena publicada en la *Gaceta de Augsburgo* dice: «No es cierto que Austria haga preparativos para la defensa de Venecia, tales como acopios de materiales, etc. Ni siquiera se han llamado los quintos á los cuerpos á que han de destinarse, y los oficiales todavia aprovechan la orden imperial que les permite disfrutar de tres meses de licencia.»

—Otra carta de Viena en la *Gaceta de Colonia*, anuncia la terminacion de los trabajos de la comision destinada á proponer economías en los presupuestos austriacos. Su dictamen habia sido sometido al Consejo del Imperio, y se creia que seria aprobado. Segun el correspondiente, lo propuesto para los ministerios de la Guerra é Interior no satisfará y quedan existentes muchos destinos inútiles dependientes de Hacienda.

—Los dueños del vapor *Ondine*, cuya su mersion á causa de un choque, anunciamos la semana anterior, acaban de perder otro vapor el *Pomona* que venia cargado de Odesa con trigo para Londres. El miércoles salió de Malta y al día siguiente se fué á pique ahogándose catorce pasajeros. La pérdida se calcula en cuatro millones de reales.

—En las minas de hulla de Lancashire cerca de 4,000 trabajadores han dejado sus puestos pidiendo aumento de salario. La comision causada por esto entre las empresas y fabricantes era grandísima, pues van á sufrir grandes pérdidas.

—El 26 llegó á Venecia el nuevo gobernador civil Ven Joggenburg.

—En Constantinopla aseguraban que el gobierno iba á negociar en Londres un empréstito de seis millones de libras esterlinas.

—El príncipe Niños h está peligrosamente enfermo, su hijo ha pedido al Sultán que le reconozca como heredero sucesor.

—El domingo se leyó en las iglesias católicas

de Londres una Enciclica del Papa, dando las gracias á los fieles ingleses por las simpatías que le habian mostrado.

—El elogio del célebre químico Thenard, escrito por Mr. Flourens, se leyó recientemente en la Academia de Ciencias de Paris. Recomendamos este trabajo á la juventud que cultive las ciencias naturales. Thenard á los veinte años pidió á Vauquelin socorro, al que le ocupó como ayudante y tres años despues empezó la serie brillante de descubrimientos, sacando la glucina de la berilita, que le han dado un puesto tan eminente en el mundo científico. El elogio está salpicado de anécdotas curiosas de los contemporáneos del célebre químico.

—El coronel Canty, como agente de una casa inglesa, ha presentado un proyecto al gobierno de Nicaragua, para obtener el monopolio del tránsito durante setenta y cinco años. El presidente Martinez habia nombrado una comision que informase sobre la proposicion.

—Cartas de Aspizoll dicen, que el capitan Pym, del buque de guerra inglés *Gorgon*, habia examinado el rio de San Juan y su derivado el Colorado, á fin de examinar la practicabilidad de hacerlos navegables, para el tránsito de los paquetes ingleses destinados á Australia. El estudio es favorable al proyecto.

—Un periódico de Berlin propuso que al entrar en los teatros el príncipe regente, seria conveniente que los espectadores se levantasen en señal de respeto. Oficialmente se ha anunciado, que el príncipe regente se opone á esa manifestacion; pero ademas de interrumpir la representacion, recibe S. A. otras pruebas de la lealtad de la poblacion.

—La *Gaceta de Danzic* anuncia que el hijo del emperador de Rusia, atravesará Königsberg y Dantzig, de paso para Alemania, donde piensa viajar por algun tiempo.

—Las últimas noticias del cabo de Buena Esperanza confirman las que ya dimos á los lectores de LA CORRESPONDENCIA, de estenderse el *billim tulkery*. El buque de la marina de guerra inglesa *Lyna*, habia sofocado una insurreccion contra el sultán de Zanzibar. Pretorius dictador de Transrel habia sido elegido presidente del Estado de Orange. Se creia que el gobierno inglés no aprobaria esta union.

Ya se ha recibido en el ministerio de Marina el diario de operaciones sobre la costa de Africa llevadas á cabo por nuestra escuadra en los últimos dias de febrero. En la comunicacion con que acompaña su parte detallado el comandante general Sr. Bustillos, se leen las siguientes líneas, que honran á las fuerzas de su mando como á su digno jefe, poniendo de manifiesto el buen deseo y el entusiasmo de la marina por cooperar al buen éxito de los planes del general en jefe del ejército de operaciones.

«V. E. comprenderá que me ha contrariado en extremo verme obligado por las circunstancias insuperables á prescindir del ataque á Rabat. Por dos veces tuve mi rumbo en aquella direccion, y dos veces me forzó el tiempo á variar.

«Tal vez no faltará quien juzgue que no debí emprender el ataque con la gran mar del Noroeste que tuve en Larache; pero yo consideré de mi deber verificarlo, aunque aquella circunstancia me colocara en condiciones desventajosas, para que tuvieran principio las hostilidades marítimas inmediatamente despues de romperse las negociaciones de paz, no considerando convenient, retirarme de la vista del enemigo sin batirlo y porque segun la opinion de los dos prácticos que tenia á bordo, seria muy difícil hallarlas mejores en la presente estacion.

«V. E. sabe que el 23 fue cuando se celebró la conferencia entre el general en jefe del ejército de Africa y Muley Abbas que manda las tropas enemigas, y á las 36 horas tenia yo la honra de estar batiendo á Larache en el Océano, distante 32 leguas del punto de las conferencias á que asistí, y con buques que se preparaban á aguantar un tiempo cuando les daban la orden de salida.»

Principia el *Diario de operaciones* describiendo el orden de marcha de los buques desde Algeciras y el de combate, y luego refiere en los siguientes términos el bombardeo de Larache, que tuvo lugar el dia 25:

«Almediodia tomaron su puesto el *Isabel II* y el *Reina*, y seguidamente la *Blanca*, verificándolo poco despues la *Cortés* y *Bilbao* con sus remolcadores y los buques sueltos, que eran el *Vulcano*, la *Ceres*, la *Buena-ventura* y la *Edetana*, rompiendo todos el

fuego segun iban ocupando sus posiciones. El espacio reducido en que se maniobraba, la mar gruesa de través y lo largo de los remolcadores dificultaban la operacion de acercarse los buques; pero sus comandantes maniobraron á mi entera satisfacion, ocupando sus puestos con pericia bajo el fuego de la batería enemiga, á distancia de unos cuatro cables de ellas y lo mas inmediato posible todos los buques.

«Acoderados como nos hallábamos en una línea N. E.—S. O., la mar gruesa del N. O. era completamente de través, y los balances violentos no permitieron al *Reina* hacer uso de su primera batería. La *Cortés* y *Bilbao* solo pudieron hacer con sus baterías bajas la cuarta parte de los disparos que con las del alcázar y castillo, tocándose en los demás buques la misma dificultad. Sin embargo de todo, el fuego se sostuvo muy vivo y se logró acallar el del enemigo, que solo hacia sus disparos cuando los repetidos balances hacian cesar algo el de los buques. Estos se batian en tan malas circunstancias como lo hubieran hecho en la mar corriendo un tiempo.

«El manejo de la artillería con tales condiciones honra sobremedra á los equipajes, que se condujeron con la mayor pericia, y llenando cumplidamente mis deseos, á pesar de ser en su mayoria gente recién entrada en el servicio. Á las doce y cuarto se llamó el viento al S. O., que aunque flojo, por el caiz y la opinion de los prácticos, me inspiró desconfianza y me hizo comprender la urgente necesidad de poner á salvo del temporal que podia sobrevenir á los buques remolcados, que hubieran quedado muy comprometidos con el viento de travesía. Continué, sin embargo, el combate hasta la una y veinte en que, aumentando la mar por momentos y siendo por tanto mas violentos y repetidos los balances, hice señal de levar y dar la vela por considerar tambien cumplido el objeto del ataque. La maniobra indicada fue ejecutada por todos con inteligencia, sin dejar de hacer fuego mientras mareaban, demostrando el comandante del navio *Reina* en esta ocasion la justicia del concepto que disfruta como hombre de mar. Los enemigos jugarian de 30 á 35 cañones, bien servidos segun sus puntierías.»

Al dia siguiente se verificó el bombardeo de Arcilla. «A las doce y cincuenta y cinco minutos, dice el general de las fuerzas navales, recibí los primeros tiros del enemigo. A la una y dos rompí el fuego, permaneciendo en el por espacio de doce minutos con la máquina parada y la salida que conservaba el buque.

«Me siguieron la *Blanca*, el *Isabel II* con el navio *Reina*, el *Colon* con la *Cortés* y el *Vasco Núñez* con la *Villa de Bilbao*, colocándose al N. los flanqueadores, que con granadas hicieron un vivo fuego durante dos horas y media.

«Todos los buques repitieron este movimiento dos veces mas, y á las tres y quince hice cesar el fuego, despues de haber causado mucho daño á la poblacion, en la que se declararon algunos incendios; de haber apagado el fuego del enemigo, que sostuvo al principio con once cañones, y arruinado con destrozos visibles un torreón y las demás murallas. Los habitantes abandonaron la poblacion.»

«El diario de operaciones concluye con la relacion de los muertos y heridos habidos en el bombardeo de Larache en esta forma:

«*Fragata Princesa de Asturias*.—Grumete Vicente Salgado, muerto; cabo de mar Vicente Ripoll, ordinario Antonio Manen, grumete Jaime Linares, grumete Bartolomé Zaragoza, soldado Francisco Gonzalez, soldado José Casal, soldado Miguel Garcia, heridos.

«*Navio Reina Isabel II*.—Soldado Francisco Teron Fuertes, herido; marineros preferentes José María Suarez y Francisco Conde, contuso.

«*Fragata Blanca*.—Segundo carpintero Gabriel Cervantes, contuso.»

La locomotora recorre ya los 106 kilómetros de línea férrea que median desde Barcelona á San Martin de Sasgayolas. Es probable que en todo el presente mes llegue á Lérida, pues los rails se estenden ya desde dos kilómetros antes de llegar á Cervera hasta la ofilla izquierda del Segre.

El 5 llegó á Valencia el señor príncipe de Galitzin, embajador de Rusia en la corte de España. Va con su señora y personas de su servidumbre por motivos de salud, y permanecerá una temporada en Valencia.

La division vascongada ha solicitado con instancia ocupar el puesto mas avanzado en los combates. Créese que se incorporará a la del general Echagüe.

El vapor inglés Gibraltar ha desembarcado en Cádiz muchas balas de heno y fardos de encerado.

El diputado a Cortes y comandante de ingenieros D. Juan Modet, salió anteanoche de esta corte para el cuartel general del ejército de Africa, restablecido ya de sus heridas.

En Tetuan, dias pasados, un soldado del regimiento de Navarra se hallaba limpiando el fusil, que se le disparó impensadamente, y el valiente que habia salido ileso en tantas batallas, se atravesó involuntariamente su mismo pecho: el Sr. Frean dice que él le visitó cuando estaba agonizante, y le dijo llamarse Domingo Perez, que era de la provincia de Oviedo, y preguntándole si tenia padres, dijo con mucha alicion que sí.

El corresponsal del Dia en Méjico hace la siguiente pintura del partido de los puros en aquella república:

«Vencidos en cuantas acciones formales se atrevieron a dar, y dispersadas sus fuerzas en todas direcciones, sus jefes andan errantes unos y refugiados otros en Veracruz, no desahucando casi todos ellos mejor mas honroso papel que el de capitanes de bandidos, que asaltan a los viajeros, entregan las haciendas indefensas al pillage, cuando no al incendio, imponen exageradas contribuciones, castigando con atroces suplicios a los que se niegan ó no pueden pagarlas. Tal es la guerra que hacen los constitucionales.»

En las obras de la Puerta del Sol se han invertido durante el mes de febrero 12,582 reales 50 céntimos para los trabajos facultativos, y 6,933,60 en la seccion administrativa, lo que da un total de 19,515,64.

S. A. R. el Sermo. Sr. duque de Montpensier, ha llegado sin novedad a Medina del Campo y continuado su viaje a la Coruña.

Anoche, dice un corresponsal de Tetuan, habló largo rato con el alcalde árabe. Despues de diferentes disensiones, recayó la conversacion sobre la guerra:

—¿Qué opinas tú de la campaña? le dije.

—Que no debió empezarse: me contestó encendiendo el cigarro que le habia dado.

—¿Pues cómo?

—Ah! Yo saber que España estar fuerte y valer mucho. Yo saber que no venir vuestras tropas por dinero, sino por triunfar. Yo conocer que los marroqueses perder todas las guerritas que dar á Vds., y que si querer el gran cristiano toda Berbería ser suya.

—¿Y cómo no te opusiste á la guerra ejerciendo tu influencia con los que mandaban en Tetuan, Fez y Tánger?

—No oponer yo? Saber tú que ir yo cuando llegásteis á Ceuta, y decir al bajá: cristiano estar en nuestra tierra. Tetuan perdido. Hagamos paz; pero el bajá estar ciego, y creer que los suyos eran muchos.

—¿Y qué pasó cuando vieron que tenias razón?

—Oh! ninguno estar aquí para escuchar á mí: todos huir con Muley-Abbas, y yo tener que defenderme contra las kabilas que estar gente muchísimo bruta y sin conocimiento de las cosas de nuestra gente (clase).

Diciendo esto, uno de los concurrentes anunció, que según se decía, Muley-Abbas se disponía á defender el paso del Fondak.

—¡Ah! ¡Ah! exclamó la autoridad berberina, Muley-Abbas no tiene fuerzas bastantes. Ser sus soldados de los peores, porque los montañeses y riffeños no estar ya por guerra.

—Pero ahora le han llegado ó espera refuerzos de la provincia del Garb.

—Dudar cristiano mucho de los refuerzos. Muley se engaña, porque hacer la guerra sin dinero, y esa gente estar por el dinero. Si vais á Fondak, yo sé que con una guerrita chica los hareis huir, y si no parar, llegareis á Taudja (Tánger) que estar esperándoos.»

La retreta vino á cortar el diálogo. Cada cual se despidió de sus amigos dándose las buenas noches.

No sabemos de dónde saca El Horizonte que LA CORRESPONDENCIA escribe toda confusa y aturrida en la cuestion de la conservacion de Tetuan suscitada por La Epoca. Parece nos que nuestras palabras son bastante explícitas y terminantes para que nadie pueda tacharlas de confusion ni de aturdimiento.

Las Novedades, que frecuentemente nos favorece con sus ataques sin provocacion de nuestra parte, supone que LA CORRESPONDENCIA trueno contra todo lo que es discusion y echa de menos los tiempos en que no habia en Madrid mas que El Diario de avisos.

Como se nos alcanza perfectamente el origen de la guerra de que somos objeto, no nos entretendríamos en refutar las peregrinas acusaciones de nuestro colega, si no fuera porque ni por un momento queremos apare-

cer como no somos, ni que se nos atribuyan propósitos que están muy distantes de nuestro ánimo.

Enemiga de la discusion LA CORRESPONDENCIA, enemiga del periodismo es el cual ocupa un puesto mas importante del que su modestia esperaba, pero que la libertad de las sugerencias de la envidia, de que no todos están exentos. ¿De dónde ha sacado Las Novedades esa singular especie? LA CORRESPONDENCIA no es enemiga, no, ni puede serlo de la discusion levantada, digna, fecunda en ideas; lo que LA CORRESPONDENCIA quiso consignar, llamando la atencion sobre el grito de desaliento escapado en un momento de cansancio sin duda al Diario español, es que la polémica diaria suele no ser fecunda, es que es imposible llenar todos los dias con éxito esa penosa tarea de trazar un artículo de fondo; es que el país aprende poco con esas frecuentes luchas de recriminaciones, con esos vergonzosos pugilatos que toman por palenque las columnas de la imprenta periódica.

En cuanto á que LA CORRESPONDENCIA ha servido al general Narvaez, principalmente al Sr. Bravo Murillo, y que volverá á servirlos, según pronóstico de Las Novedades, contentáremos: 1.º que siendo público que desde el mes de octubre último la direccion de LA CORRESPONDENCIA ha cambiado de manos, Las Novedades ha sentido á sabiendas un hecho que no podía ser cierto. 2.º Que el papel de profeta cuadra mal en estos tiempos, y que LA CORRESPONDENCIA no reconoce á Las Novedades por juez de su conducta, no le concede el derecho de hacer suposiciones que con razon podría calificar de calumniosas, ni le seguirá, por último, en ese camino de discusiones inútiles, anticipadamente rechazadas por nosotros.

El honorable Sr. Guillermo Preston, ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos de América, acompañado del señor introducido embajadores, fue anteanoche recibido por SS. MM. en audiencia particular con motivo de ausentarse temporalmente de esta corte, y tan augustos señores tuvieron la benevolencia de manifestarle desear su pronto y feliz regreso.

Los estudiantes de la universidad de Salamanca han acordado redactar una esposicion dirigida á los de las demás escuelas de España para que entre todos se costee un buque especial dedicado al gobierno.

El P. Fray Antonio Revilla, cuyo fallecimiento hemos anunciado, era uno de los mas ilustrados y virtuosos misioneros de Tierra-Santa. En el año de 1847, cuando tanto se sentia la escasez de religiosos en los Santos Lugares, pasó á Jerusalem, abandonando su buena posicion en la provincia de Soria. En aquellos conventos desempeñó cátedras de Teología y lenguas, y conocido su mérito fue nombrado procurador general de la Orden, que con el mayor acierto y escrupulosidad ejerció las funciones de tal por espacio de algunos años.

Resentida su salud con tantos trabajos, regresó á España en el año próximo pasado con la alta mision de reformatar el Colegio de Priego, donde se le aumentaron sus padecimientos de tal manera, que le fue preciso, por indicacion de los médicos, establecerse en Valencia. Nuestra bondadosa y caritativa Reina, sabedora de la triste situacion del P. Revilla, le proporcionó de su bolsillo particular recursos para pasar á los baños de Italia, y como premio de sus virtudes, le concedió una pensión vitalicia que solo ha disfrutado cortos dias, por pasar á mejor vida la noche del 29 de febrero último despues de una larga y penosa enfermedad soportada con resignacion ejemplar.

La república de Méjico antes de la guerra con los Estados-Unidos, contaba una superficie de 249,334 leguas cuadradas; hoy no tiene mas que 113,856.

El dia 27 se celebró misa en la plaza de España en Tetuan, asistiendo á ella la señora del general en jefe, que vestia capota blanca, pañoleta de terciopelo negro y un traje de raso verde. Al aparecer el sacerdote, cruzaban la plaza varios judfos y un comandante les obligó á quitarse el casquete que suele cubrir su cabeza ó á apartarse de aquel sitio: prefirieron marcharse, aunque escuchaban con gusto nuestras músicas. Según parece sus sacerdotes ó sus sabios les prohiben terminantemente escuchar siquiera estas amonestaciones, á las cuales al menos por cortesía debieran ceder.

La Crónica de Gibraltar, cuyas ilusiones respecto á los triunfos de sus amigos los bárbaros marroqueses, se han visto tantas veces desvanecidas, publica el dia 3 el artículo siguiente, encaminado á dar á los marroquíes la esperanza que les falta:

«Las noticias recibidas de Tánger representan á los moros consolados despues de la pérdida de Tetuan, y animados de una determinacion para continuar la guerra con espíritu. El tono firme del Emperador y su decision de defender á toda costa la integridad

de sus dominios; la promesa de venir al teatro de la guerra con mayor fuerza que la presentada hasta el dia á los invasores: la conviccion de que es sed de dominio territorial el motivo real de la agresion española, se ha manifestado en las condiciones de paz recientes ofrecidas por España, y que lo alegado de la afrenta de Ceuta era meramente el pretexto que ocultaba el objeto verdadero de la guerra, todo eso combinado ha vuelto á encender un fiero espíritu de resistencia en la poblacion de Marruecos.

Si por tanto España no quiere la paz en términos mas arreglados al objeto reconocido de la guerra que ha ofrecido hasta aquí, debemos esperar que la lucha sea de muy larga duracion. Las operaciones marítimas contra los puertos no parece probable que hayan influido mucho en la contienda, á juzgar por los daños causados á Larache y Arzilla en el reciente bombardeo.

Larache en las ocho horas que duró el bombardeo, sufrió el derribo en tres ó cuatro sitios del parapeto de la antigua muralla y algunas casas de la ciudad sufrieron mas ó menos. Solo hubo un muerto; pero esto no debe tomarse como una prueba de que los fuegos españoles no estuvieron bien sostenidos y dirigidos.

El hecho creemos sea que al acercarse la escuadra, la ciudad fue abandonada completamente: por eso solo podian sufrir los artilleros, y por españoles á bordo sabemos que debido á la situacion de la bateria española y al movimiento de los buques por la mucha mar, el apuntar á la bateria era difícil y las descargas fueron á dar á la ciudad.

Kaid-Abbas-Emkicheh, que mandaba la infantería morisca desde el principio de la guerra hasta la toma de Tetuan, ha sido nombrado gobernador de Tánger, el domingo tomó posesion de su destino. Dicen que es un oficial valiente, enérgico é inteligente, y está preparado á defender la ciudad con entereza.

Las mujeres y los niños han sido trasladados al campo y se han adoptado medidas defensivas. Creemos que en Ain-Jedida está la salvacion ó pérdida de Tánger. Si O'Donnell atraviesa ese desfiladero con la misma facilidad que los de Cabo Negro, Tánger no podrá resistir al ataque combinado por mar y tierra.

El Sr. Escario, superintendente de Filipinas, habia llegado al punto de su destino á la fecha de las últimas noticias.

El tesorero de Valencia ha llevado á Málaga mas de seis millones de reales, para las atenciones del servicio que se cubre con entera puntualidad.

El gobernador de Andrinópolis Hazri Ilmi, se ahogó en el Marizza hace algunos dias. Parece que paseándose por la ribera, se le escurrió un pie y cayó al agua; un criado que le acompañaba, intentó en vano salvarle, porque arrastrado por la corriente del caudaloso rio, el desgraciado bajó solo pudo ser estraído cuanto era ya cadáver.

Ayer se nos comunicó por el ministerio de la Gobernacion, el DESPACHO TELEGRAFICO siguiente:

El general en jefe del ejército de Africa, al ministro interino de la Guerra:

**Campamento de Tetuan 6 de marzo á las dos de la tarde.**—Desde mi parte de ayer no ha ocurrido novedad.

Continúa la incomunicacion. Ha llegado un vapor con camellos y sin comunicar con tierra ha tenido que zarpar con rumbo á Ceuta.

La señora duquesa de Tetuan salió ayer mañana de Granada.

Anteayer fue sacado en fotografia para la Historia de Madrid el retrato de cuerpo entero del serenísimo señor infante D. Sebastian Gabriel de Borbon; S. A. vestia uniforme de capitán general, y la operacion fotografica se verificó en el jardin del palacio del Casino. Acompañaban á S. A. R. sus gentiles hombres señores Barón y Castellanos y el autor de la historia mencionada, señor Capmany y Montpalau.

Leemos en Las Novedades:

«Por mas que El Diario Español quiera quitar importancia al artículo publicado por La Epoca, sobre devolucion de la plaza de Tetuan, desgraciadamente se atribuye á inspiracion oficial, teniendo en cuenta el puesto tambien oficial que ocupa su corresponsal cerca del general en jefe.»

Siendo público que una de las causas del rompimiento de las negociaciones con los marroquíes, fue la conservacion de la plaza de Tetuan, que España conceptuaba necesaria, á cualquiera se le ocurre que no habian de darse ahora inspiraciones oficiales contrarias á lo que poco há constituia una de las bases sentadas para tratar de paces.

El hecho mismo de haber opinado en diversos sentidos la prensa amiga del gobierno, escluye toda suposicion de inspiraciones mi-

nisteriales: La Epoca, con su criterio propio, obedeciendo á convicciones respetables, atendiendo al espíritu de sus correspondencias, que pueden reflejar una opinion mas ó menos arraigada en alguna parte del ejército ó en algunos jefes, ha escrito de la manera que ha tenido por conveniente, enuncianado juicios, que podrán ó no calificarse de oportunos, pero que recaen sin duda sobre un asunto que merece toda la atencion de la prensa.

Nosotros nos congratulamos de que en los negocios de la guerra como en los de todo género que no puedan comprometerse los intereses públicos, haya la discusion mas amplia, porque solo así se ilustra la opinion y se impide que esta se estravie.

Bajo este aspecto, no nos pesa del debate suscitado por La Epoca y sentimos que renuncié á continuarle.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á fin del corriente ó voluntad á 44-50; al contado se ofrecia á 44-45 y hallaba dinero á 44-40. La diferida se publicó á 34-45 al contado y 34-50 á fin del corriente.

A última hora quedaba el consolidado á 44-40 al contado y la diferida á 44-40.

Ayer tarde recibimos los siguientes importantes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 7.—El conde de Cavour, contestando al despacho de Mr. Thouvenel, manifiesta que las cuestiones pendientes están sometidas á las poblaciones interesadas, que son las que han de decidir las. Si Toscana vota (añade el conde de Cavour) su propia autonomia, Cerdeña contribuirá franca y lealmente á vencer los obstáculos que se opongan á esta resolusion. Si Toscana vota la anexion, no podrá rechazar esta idea. El establecimiento de un vicariato en las Legaciones como que implicaria la ingerencia directa de la corte romana en la administracion interior, encontraria absoluta resistencia en dichas poblaciones y la autoridad pontificia quedaria allí mas conculcada que con una separacion absoluta.

El conde de Cavour cree que Francia conseguiria su objeto llevándose á cabo la anexion bajo reserva espresa por parte del rey de reconocer la alta soberania del Papa, comprometiéndose á ayudar hasta con la fuerza armada á mantener su independencia, con tal de que la corte de Roma se obligue á abonar ciertos gastos. Igualmente el conde manifiesta, que reserva para otro despacho la contestacion á las demás cuestiones que no se refieren directamente á la Italia central.

Londres 7.—Kingslake presentará el lunes en la Cámara, un proyecto de mensaje dando las gracias á la Reina por la publicacion de los documentos relativos á la anexion de Saboya á Francia, y expresando el deseo de que S. M. invite á las grandes potencias á que se unan á Inglaterra para impedir los proyectos anexionistas, que pueden excitar la desconfianza en Europa.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Tenemos pormenores del horroroso incendio que el telégrafo nos anunció haber estallado en la noche del 2 en Leon. El fuego se declaró en el ángulo del mediodia del palacio de los Guzmanes donde están las oficinas del Estado. El incendio fue casual y se consiguió aislarle y dejarle limitado á un solo cubo merced á la serenidad y acertadas disposiciones del señor gobernador, demás autoridades, funcionarios públicos y personas facultativas que acudieron con laudable prontitud como tambien gran parte del vecindario. La dependencia que desde luego apareció mas amenazada fue la contaduría; pero la presencia del jefe y empleados subalternos, y el buen orden de los papeles de la misma, permitió librar del fuego todos los libros y documentos de importancia, habiéndose quemado solamente algunos expedientes de cuentas de propios, anteriores al año de 1813, y por lo mismo de ningun interés. Tambien fue insignificante el destrozo del edificio.

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de El Pensamiento español, que tanto interés ha mostrado en esta cuestion, que en los dias 9, 10 y 11 del corriente se celebrarán en la real iglesia de Nuestra Señora de Atocha solemnes rogativas por el Romano Pontífice: en los dos últimos dias habrá jubileo de Cuarenta Horas.

Hasta el 10 de febrero último se habian esportado por el puerto de la Habana 10,814 cajas de azúcar, 380 bocoyes de id., 1,127 pipas de aguardiente, 73 arrobas de café, 2,141 arrobas de harina, 1,060 bocoyes de miel de purga, 169 tercios de miel de abeja, 11,791 millares de tabaco elaborado y 428,883 libras de tabaco en rama.

Durante el mes de enero último entraron en el puerto de la Habana 96 buques americanos, 63 españoles, 18 ingleses, 5 franceses, 2 holandeses, 2 daneses, 3 bremeses, 2 hamburgueses, 5 suecos, 4 prusianos y 3 de otros naciones.

El brigadier Cervino ha sido ascendido á mariscal de campo, y nombrado, según dice un periódico, segundo cabo de las islas Baleares.

La suscripcion abierta en las islas Canarias para las atenciones de la guerra de Africa, ascendia el 20 de febrero último á la cantidad de 138,437 rs., sin contar la de 25 pueblos de la misma provincia suscritos ya por 16,476, que componen un total de 154,913.

La eminente trágica Adelaida Ristori, ha salido de la Coruña, en compañía de su esposo, con direccion á esta corte.

El Diario de los debates publica las que llama bases verdaderas de la paz rechazadas por los marroqueses, y que son, con corta diferencia, las mismas que ya han visto la luz en las columnas de LA CORRESPONDENCIA. El diario francés, despues de insertarlas, añade las siguientes líneas:

«Los diarios ingleses han pretendido, sin razon, que la primera de estas condiciones (la de cesion del terreno conquistado) era contraria á los compromisos contraidos por España al principio de la guerra. España no se comprometió, en efecto, mas que á no ocupar sobre el Estrecho un punto cualquiera que pudiese comprometer la seguridad de él, y Tetuan y su territorio se hallan completamente fuera de esa parte de las costas marroqueses. Los ingleses han echado tambien en cara á la España haber reclamado privilegios comerciales contrarios á los de otras naciones. Se vé que España solo pedia, según el uso establecido, el tratamiento de la nacion mas favorecida.»

Aun cuando esas condiciones hayan sido rechazadas, no carecia de importancia el justificarlas contra las objeciones de la prensa inglesa, porque no puede esperarse que España, despues de nuevos triunfos, renuncie á demandas que le han inspirado sus primeras victorias, y que en nada se oponen por otra parte á la justicia y al derecho de gentes.»

Son terribles los pormenores que se refieren del naufragio del vapor Luisa. Este buque habia salido de Liorna, con direccion á un puerto del Adriático, llevando á bordo, entre otros muchos pasajeros, una entera compañía dramática italiana, que aquí cambian de residencia cada tres meses. Para divertir los ocios de la navegacion y preparar otras nuevas tareas, ensayaban el Edipo, cuando de repente, las olas que han obligado á nuestra vencedora escuadra á acogerse á Algeciras, desatándose con furia contra el pequeño vapor, lo arrojaron, haciéndose pedruzcos, contra los promontorios de Bastia. Cuarenta y siete personas, entre ellas casi toda la compañía dramática, han quedado sepultadas en los senos del Mediterráneo.

La construccion de cañoneras, proyectiles y corazas continúa verificándose en la fábrica de Trubia con la mayor actividad.

Parece que la causa de la convocacion de los comicios electorales de la Italia central es el deseo del conde de Cavour, que sabedor de los esfuerzos que se hacen en estos mismos momentos para reunir un congreso de la Europa, del cual solo podría salir una transaccion, quiere precipitar los sucesos y que las grandes potencias se encuentren en presencia de un hecho consumado y definitivo.

La Opinion de Turin declara que no es posible resistir la anexion de parte de la Saboya á la Francia. Si aquellos pueblos la desean y si se forma un gran reino de Italia, que el dia de mañana pudiese ser un vecino incómodo para el Imperio. Pero pone siempre, cual condicion, la independencia del Veneto.

El ministerio de Hacienda piemontés prepara un crédito de cuarenta millones de francos para los gastos de los preparativos guerreros que está haciendo, que si se prolongan crearán la necesidad de un nuevo empréstito. El Piemonte va á tener en fines de marzo 160,000 hombres sobre las armas, además de los 35,000 con que cuenta la Italia central, mantenidos merced á empréstitos que ha garantido tambien el gobierno sardo.

Dícese que el llamamiento de las reservas piemontesas suspendido una y dos veces, realizado al fin, se ha hecho de acuerdo con la Francia.

Dos documentos de importancia recibimos por el correo de hoy. Son estos los despachos dirigidos por Mr. Thouvenel, uno á Mr. Persigni para ser comunicado al gabinete inglés, y el otro al representante francés en Turin con el mismo objeto de que lo comunique al gobierno de Victor Manuel. En el despacho dirigido á Mr. Persigni, el ministro de negocios extranjeros de Francia, se limita á hacer

notar, que á esta naci6n y no á Inglaterra corresponde hacer á Cerdeña, y á la Europa proposiciones definitivas para el arreglo de los asuntos de Italia, y esto por dos razones, cuya exactitud nadie podrá poner en duda: la primera es, que Francia ha llevado el peso de la última guerra, mientras que Inglaterra guardaba una posici6n de pura expectativa; la segunda, que si el experimento que se está haciendo en Italia viniese á fracasar ó á ocasionar una crisis europea, Inglaterra sería siempre dueña de rebuir toda responsabilidad y volver á su papel de observaci6n.

El despacho dirigido al Piamonte tiene mas importancia y espone las condiciones, bajo las cuales Francia continuará sosteniendo á aquel reino, en medio de las complicaciones en que se encuentra. Nuestros lectores conocen ya esas condiciones; solo añadiremos, que Mr. Thouvenel anuncia al gobierno sardo que «en la hipótesis de que el gobierno sardo no acogiese, como es de esperar, los consejos de Francia, esta naci6n se vería en la precisi6n, por grandes que sean sus simpatías hacia Italia y en especial á Cerdeña, de no llevar por guía de su conducta sino sus propios intereses, abandonando á sus recursos al rey Victor Manuel y los italianos.»

El bizarro general Ros de Olano ha recibido una carta firmada por varios suscritores en Guadalajara al *Diario de un testigo de la guerra en Africa*, en la cual ruegan á S. E. que aun cuando ya en los fastos de nuestra historia se han vistos ejemplos múltiples de haber trocado la pluma por la espada muchos de nuestros poetas, que contenga en cuanto le sea dable en los momentos del peligro al soldado Sr. Alarcon á fin de preservar por este medio al escritor, de quien tanto esperan hoy los 20,000 suscritores que ve en él el mas fiel y elocuente intérprete de nuestra gloriosa expedici6n al Africa.

El general Ros de Olano ha dado á los suscritores del *Diario de un testigo*, la siguiente contestaci6n:

«TETUAN 20 de febrero de 1860.—Muy señores míos: Aprovecho el primer momento de reposo y de salud para contestar á la estimable carta que tuvieron la bondad de dirigirme, interesándose por mi querido soldado Pedro Antonio de Alarcon. El ha leído, con tanta emoci6n como yo, las nobles recomendaciones de Vds., y juntos se las estimamos, en lo mucho que significan. Nada mas puedo decirles como militar que soy y jefe del Sr. Alarcon. Yo he mandado á mi hijo á los puntos de mas peligro, y no he reparado en mi profundo y secreto dolor al verle desaparecer entre el humo del combate. Lo mismo he experimentado al ver en riesgo la vida del escritor por quien Vds. se interesan y á quien admiro tambien tanto como aprecio y amo. ¡Pero todo era allí de la patria y yo no podia escatimarle la ayuda de uno solo de mis soldados! No me acusen Vds. llamándome cruel: llamen cruel al Sr. Alarcon por haber sentido plaza. Pero mejor será que todos le admiremos soldado, como le admiramos poeta, y que confiemos en que Dios conservará su vida, si quiera sea por el tierno interés que inspira á tantos hidalgos corazones. Háganme Vds. cumplida justicia y reciban las seguridades de la consideraci6n y del afecto con que es su atento y seguro servidor.—ANTONIO ROS DE OLANO.»

En *La Esperanza* de anoche leemos las siguientes líneas:

«Hemos tenido estraordinario sentimiento al saber que está separado de su destino el

oficial de correos D. José María de Argueta que, sorprendido villanamente, entregó hace pocos dias la correspondencia de nuestro periódico á un desconocido que supuso estar autorizado para ello. Este benemérito empleado, que lleva veinte y cinco años de servicio y nunca habia dado lugar á quejas ni reconvencciones, es padre de una numerosa familia, hallándose á la saz6n uno de nueve hijos que tiene sirviendo en el ejército de Africa, y otro en el de la isla de Cuba.»

*La Esperanza* concluye rogando encarecidamente al director general de Correos, que en atenci6n á esta circunstancia, y al aprecio que por su honradez y amor al trabajo ha merecido siempre á sus jefes y compañeros, reponga á dicho empleado en su destino que por otra parte ninguna culpabilidad tiene en el fraude de que ha sido víctima nuestro colega.

Aun cuando nosotros no somos parte interesada en el asunto, un deber de humanidad nos obliga á unir nuestros ruegos á los de *La Esperanza* en obsequio de ese honrado padre de nueve hijos.

El señor ayudante de la legaci6n del Perú nos dirige la comunicaci6n que á la letra dice así:

Señor redactor de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*:  
Aunque he leído con el mas vivo interés los artículos de su apreciable periódico sobre la suerte que espera á los colonos españoles en el Perú; y no obstante que no he podido menos de simpatizar con el patriotismo y sentimientos humanitarios que los han inspirado, he estado lejos de aprobar los cargos que en esos artículos se hacen á mi país. Mi silencio, como el de otras personas que han estudiado con detenci6n este importante y complicado asunto, era únicamente motivado por un escrúpulo de mera delicadeza, por el de que nuestras palabras no se tomasen como el eco de empresas colonizadoras espuestas siempre á amargas decepciones y á que los mezquinos cálculos de los especuladores se sobrepongan al porvenir del país á cuyo nombre se proyectan, y á los mas sagrados derechos de desvalidos colonos. Pero sin entrar de lleno en la cuesti6n de inmigraci6n que demanda discusi6n mas tranquila, mayor presenciencia de todo motivo personal y la mas completa amplitud de miras; ya que nuestro silencio habia que tomarse por la mejor confirmaci6n de gravísimos cuanto injustos cargos, forzoso nos es decir algunas palabras, solo las palabras indispensables para que quede en su lugar el crédito de nuestro país.

No es cierto señor redactor que los españoles marchando al Perú caminen á una miseria cierta y á una muerte probable; no es cierto que estén mas espuestos que los hijos del país á actos de violencia; podemos asegurar por el contrario, que cuantos españoles se establecen en aquella tierra hospitalaria, están al abrigo de la indigencia, y que el trabajo y la economía les dan esperanzas tan bien ó mejor fundadas que en cualquier otro país, de asegurarse para la vejez, y á veces en muy breves años, una buena fortuna; cuando son hombres de un mérito reconocido, la sociedad y el gobierno les tributan consideraciones especiales; y esos mismos ataques de oscuros envidiosos, son una prueba irrecusable de que la posici6n de los españoles tiene sobrados alicientes.

Por otra parte el gobierno dispensa constantemente á los españoles, una protecci6n que se hace sentir aun en los que en la época de la emancipaci6n creyeron de su deber lu-

char contra la independencia del Perú. Los que allí se quedaron, y que del encono producido siempre en las guerras que tienen á la vez de extranjeras y civiles pudieran temer algunas violencias, han sido bien mirados, y muchos gozan todavía en una vejez respetada de envidiable posici6n, figurando entre los primeros capitalistas, entre los grandes hacendados y en los puestos encumbrados de la administraci6n.

Por lo demás, si siempre es de temer que se prodiguen á incautos colonos las mas falaces promesas, podemos asegurar que el gobierno del Perú no vería impasible que fueran víctimas de especuladores sin conciencia. Así lo mostró á las claras prohibiendo la introducci6n de chinos con los que no habia simpatías de raza, de lengua, de costumbres y de religi6n, sino simples relaciones de humanidad. El gobierno que no ha vacilado en privarse de la principal contribuci6n directa que del tributo secular de los indios, porque á su sombra se perpetuaba la servidumbre y que ha gastado ocho millones de pesos fuertes por abolir la esclavitud de los negros, no consentirá jamás en que se trafique con la sangre de los blancos. Y aun cuando pudiese abjurar todo sentimiento de humanidad, á no renunciar á toda prevision política, habia de velar sobre la suerte de los inmigrantes. El sabe muy bien que para dar al Perú empresarios inteligentes y morales identificados en esperanzas y afecti6nes con los demás ciudadanos (que es su esclusivo objeto), al favorecer la inmigraci6n debe reprimir con mano fuerte todos los estrafos de las empresas colonizadoras. Son garantías generales, es la seguridad de que en el Perú les irá bien, lo que ha de animar á cuantos hayan de abandonar su patria con ventajosa y duradera del país que los adopte. En este sentido solo ha aceptado la administraci6n actual del Perú las propuestas de empresarios españoles, como D. Máximo Navarro á los que ha debido suponer animados de las mejores intenciones hacia sus compatriotas; y sin embargo de que todo autorizaba esta favorable suposici6n, se ha reservado dictar las medidas generales que precaban cualquier abuso. A fin de prevenirlo con mas facilidad, no ha aceptado la propuesta de don Máximo Navarro sino en su décima parte.

De vos afectísimo S. S. Q. B. S. M.  
TOMÁS MORENO MAÍZ.

Hasta aquí el escrito del apreciable peruano. Defendiendo á su país cumple como debe, y nosotros no extrañamos que por la patria, pero los intereses de España en esta cuesti6n son opuestos á los del Perú, y un deber de patriotismo nos obliga á combatir esa funesta tendencia de los hijos de nuestras provincias marítimas á buscar en apartadas regiones una fortuna con que el trabajo los brinda dentro de su propio suelo.

El Sr. Moreno mismo condena los abusos, las infamias cometidas por las empresas colonizadoras; contra esos abusos y esas infamias hemos clamado nosotros, y es muy importante que reconozca su existencia un hijo del Perú.

Por lo demás, que el español ilustrado haga carrera en aquella república, sea atendido por el gobierno y recompensado, no lo extrañamos y no podemos menos de agradecerlo.

Hallándose el gobierno peruano en tan buenas disposiciones respecto de la antigua metrópoli, debemos suponer que su ministro en Madrid traerá el encargo de concluir el tratado de reconocimiento y amistad, requi-

sito que ha de preceder naturalmente á su admisi6n como representante de aquella república, y que una de las primeras cláusulas será la conformidad en el pago de los trescientos millones que se adeudan á súbditos españoles desde la fecha de la emancipaci6n.

**TERCERA EDICION.**

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Desgraciadamente anoche continuaba inabordable la costa de Tetuan: á pesar de los esfuerzos del comandante general de las fuerzas navales que se encaminó hacia allá el 6 en la *Princesa de Asturias*, fue imposible comunicarse con el general en jefe.

Por breves horas, al mediodía del 6, se pudo pasar la barra y se trasladaron algunos efectos y se recogieron unos 200 enfermos; pero en seguida volvió á recelar mar quedando otra vez interrumpidas las operaciones.

Al anoecer de dicho día 6 llegó frente á la costa el general Bustillo, y como hemos dicho, no pudo ya desembarcar. Otro tanto sucedió con la tropa y acémilas conducidas por el *Helvetio*.

A bordo de este buque iba el baron Clary, quien manifestaba grande empeño por llegar pronto á tierra y aunque á media noche cargó el viento, á la amanecida un bote del *Aleria* se arriesgó á pasar la barra conduciendo á dicho edecan, con no poco peligro de zozobrar.

Cerrada la barra, arriado el S. E. y con visos de empeorar, el general Bustillo hubo de disponer ayer mañana á las 7 que se abandonara la rada, volviendo todos los buques á Puente Mayorga, donde continuaban anoche.

Anoche estaba ya en Lugo S. A. el Sr. infante duque de Montpensier. Así lo avisó el telégrafo.

El vapor *Barcino* ha entrado en Cádiz procedente de Genta. El vapor de guerra *Isabel II* ha salido ya al mar.

Esta madrugada seguía en el Estrecho Levante fuerte, marejada y cerrazon.

El *Hércules* salió ayer á mediodía de Santander.

Ayer fondeó en la bahía de Cádiz un vapor remolcador recientemente comprado en Inglaterra.

El vapor *Provence* ha salido de Málaga, aunque no es posible que penetre en la ría de Tetuan. Conduce un jefe, oficiales, 179 soldados, 16 guardias civiles, bastantes acémilas, dos botes y dos barcazas de remolque y gran número de artolas.

El *Velasco* ha llegado al Ferrol con algunas averías. Conduce tropa: en cuanto se aliste seguirá á Cádiz.

Hemos tratado de averiguar á última hora, cerca ya de amanecer, si habia síntomas de que abonanzara el tiempo en el Estrecho, y desgraciadamente se nos asegura que la comunicaci6n continúa. Es un gravísimo inconveniente para emprender las operaciones.

Anoche se cantó por segunda vez *Roberto Devereux* en el Teatro Real. Mario estaba tan ronco al empezar, que no creímos que pudiera acabar la ópera: sin embargo cantó despues deliciosamente: los esfuerzos de la señora Grissi son laudables: admiramos en ella á la grande artista; pero las facultades no corresponden. Es un astro que tal cual vez despide todavía resplandores; pero se

hallaba tan cerca del ocaso, que por su propia gloria es conveniente que piense maduramente si cree posible continuar en la escena.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Londres 7.—Aquí está la opinion en masa contra la anexi6n de Saboya á Francia. «El Times» dice que el país entero considera esta anexi6n como una grave falta, y que aprueba la protesta de Jhon Russell. En Inglaterra se teme que tras esta anexi6n pida Francia otras; pero de todos modos no se cree esta cuesti6n motivo de guerra. «El Morning-Post» ve dos cuestiones que no pueden unirse en la de la anexi6n y del tratado de comercio. Siguen las Cámaras ocupándose de ambos asuntos y mister Fitzgerald impugnando la anexi6n, dice que el Emperador francés aludió en su discurso á fronteras naturales, y que no hay naci6n en Europa que no mire con miedo la política de Francia.

Varios otros oradores dicen, que antes de discutir el tratado, debe darse su opinion la Cámara respecto á la cuesti6n de Saboya. Sussell se levantó despues y defendió al Emperador, si bien impugnó la anexi6n y manifestó la creencia de que si Austria, Prusia y Rusia la desaprobaban, Napoleon renunciaría á llevarla á término.

Turin 6.—Ha llegado aquí el conde de Aresse.

El clero de Milan ha nombrado una comisi6n encargada de suministrar auxilios para la emigraci6n.

Buoncompagni ha declarado por medio de una carta al gobernador de la Emilia, que ha cesado en sus funciones de gobernador general á consecuencia de la convocaci6n de los comicios. Se espera aquí de un momento á otro á Buoncompagni.

En la circular pasada por el conde de Cavour á las Legaciones sardas en las grandes potencias, se queja de que la política de Mantua estienda las medidas de precauci6n y de rigor á personas á quienes comprende la amnistía de Zurich, y reclama contra semejante procedimiento.

Viena 6.—El Consejo del Imperio ha sido amplificado en sus funciones por un decreto imperial. Este Consejo tiene facultades muy limitadas, pues ni siquiera tiene la iniciativa en las leyes.

Paris 7.—Se dice aquí que Napoleon ha aprobado el plebiscito adoptado por el gobierno de la Italia central.

Se han presentado en el Senado muchas exposiciones en favor del Sano Pontífice. Los tres diputados encausados con motivo del artículo que fue causa de la supresi6n de la «Bretaña», se han comprometido á intentar la discusi6n de la cuesti6n romana en el Cuerpo legislativo.

Paris 7.—Quedan el 3 francés á 67-85; el 4 1/2 á 95-50; el interior español á 43 1/8; el exterior á 45; el diferido á 33 3/4; y el amortizable á 12 1/8.

Londres 7.—Quedan los consolidados de 94 3/8 á 1/2.

100 VIAJER DE INCOGNITO.

ves, el negocio merece tomarse de la molestia de ponerse de frac y corbata blanca.  
—Pues que triunfes en tu litigio; no te lo tengo!  
—Iré á despedirte: ¡hasta el coche!  
Victor salió de la estancia tan alegre como habia entrado.  
Estaban quedo convenciéndose de que tenia imperiosos motivos para haberse determinado á partir á Panticosa.  
Sin embargo, la verdad era que sin darse cuenta de lo que decia, sin reflexi6n sobre ello, habia tomado en labios á Panticosa, á tontas y á locas.  
Ahora se apesoraba de tan ridícula salida y hubiera dado cualquier cosa por evitar el viaje, sin faltar al orgullo de sostener su palabra.  
—Es manía, pensaba, y con razon hacia burla Victor de una excursi6n tan estemporánea é inmotivada: pero ¿qué se me da? al fin ¡yo estaba decidido á marcharme!  
Salí á tomar hillete en la diligencia y por el camino comenzó á desear que estuviesen despachados todos los asientos al menos por quince dias.  
Salieron fallidas sus esperanzas: el encargado del despacho le estendió un billete de berlina á la mas leve indicaci6n.  
—¿Están vendidos los otros? preguntó Esteban, al guardarlo.  
—Hasta ahora, no señor, repuso el otro.  
—¿Qué podrá resultar, de un viaje hecho sin ganas? reflexionó el jóven queriendo penetrar el misterio de lo futuro.

101 VIAJER DE INCOGNITO.

tantos el misterioso acento de aquel lac6nico no: de seguro la hija es una muchacha lindísima; ¿y qué me importa?  
Entre tan incoherentes pensamientos, Esteban se quedó dormido con el sueño ligero que tantas veces interrumpe el vaiven de los carruages.  
Cuando abrió los ojos, sintiéndose aletargado como al despertar despues de una noche de baile, tardó algun tiempo en coordinar sus ideas y esplicar los motivos de la posici6n en que se encontraba.  
La alborada habia ahuyentado los pardos nubarr6nes de la noche anterior, y el astro del dia, escondido tras las montañas, enviaba por perezosas mensajeras de su aparici6n las indecisas vislumbres del crepúsculo, como revelándose de estremecer la naturaleza con la repentina luz de sus fulgores.  
Esteban miró á su vecina y dió un salto sobre los almohadones de la diligencia: se echó hacia adelante, clavó otra mirada sobre la segunda compañera, y se quedó como quien vé visiones. Ambas señoras dormían pacíficamente: la vieja apoyada sobre el hombro de su hija, y esta recostada con muelle abandono en el ángulo que ocupaba de la berlina.  
—¡Estas dos mujeres son mi ángel malo! ¡parece providencial la insistencia con que se interponen en mi camino! exclamó Esteban contemplando con rabia la madre y la hija de la calle de Carretas, que en tan di-

102 VIAJER DE INCOGNITO.

guacion de pormenores, y esto fabrica mi infelicidad. Una mujer bonita, un objeto cualquiera hiera al principio mi imaginaci6n de un modo directo: pero entra despues el examen; racionico, quiero entraren detalles, y el conjunto que me habia impresionado favorablemente, desaparece perdido en la inmensidad de estas particularidades.»  
Sonaron en este punto voces en la antesala y Victor penetró en la habitaci6n de Esteban, gritando como de costumbre, atronando á todo el mundo con su proverbial jovialidad. El abogado venia vestido de toda etiqueta, y Esteban al conocerle, salió á su encuentro, arreglando antes con prisas las cartas del velador.  
—¿Te hallabas entre protocolos? preguntó el jurista sentándose cerca del balcón y procurando no arrugar los faldones de su frac.  
—Son cartas de familia, repuso Esteban, tratando de serenarse y de no revelar el mal humor que le devoraba.  
—¿Qué tal sigue tu caduca Dulcinea?  
—No he ido á verla.  
—¡Vaya un golpe de bombo que dió anoche, desmayándose con toda la ridiculidad de una niña romántica!  
—Tonterías de mujeres, tartamudeó Esteban recordando la escena del baile.  
—Lo peor no es eso, sino que Susana se ha puesto tambien mala, y Rosa no puede salir por tener que cuidar de su cuñada.  
—¡Susana! exclamó Esteban sorprendido.  
—Si: tiene calentura, segun dijo el médico.

103 VIAJER DE INCOGNITO.

CAPITULO XI.  
PORMENORES DEL VIAJE.  
Chasqué el látigo el mayoral y el carruaje partió con bastante ligereza. El cielo encapotado por densos nubarr6nes, obligaba á la aurora á retrasar su rozagante carro, prolongando mas de lo regular las oscuras tinieblas de una noche de agosto.  
Antes de ocupar su asiento habia dicho Esteban:  
—No sé si me tocará ir solo.  
—Entonces filosofarás de lo lindo, replicó Victor.  
—Compondré un epilamio para tus bodas.  
—Si: porque voy á ser muy feliz.  
—¡Feliz tú, si no llegas á contar con colaboradores en tu cargo de marido!  
Como la noche estaba tan oscura, Esteban no pudo conocer la clase de compañeros que le habian cabido en suerte.  
Sin embargo la primera observaci6n que pudo hacer, le convenci6n de que debian ser dos, porque la berlina tenia tres asientos y la persona que estaba á su lado le apretaba un

104 VIAJER DE INCOGNITO.

105 VIAJER DE INCOGNITO.

COMUNICADO.

El señor teniente coronel D. Alejandro Villegas y Pulgar residente en Málaga, nos dirige el siguiente comunicado:

«Señor editor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrid.

MÁLAGA, 3 de marzo de 1860.

Mi señor mío: En su apreciable periódico del 27 del pasado, número 432, he visto un suelto en el que se manifiesta encontrarme ya en esta casi completamente restablecido de la grave cuanto gloriosa herida (que al frente del primer batallón del regimiento de Castilla), recibí el 14 de enero último en la toma de Cabo Negro, y como quise que al decir me encuentro ya en esta, pudiera creerse que he estado después de herido en cualquier punto, me apresuré a manifestarle que el mismo día que fui herido me trasladaron al vapor Torino, y que al siguiente, 15 de enero, llegué a esta donde me encontré desde aquella fecha, donde he practicado mi curación, y de donde no saldré con otro destino que el de Africa á reunirme á mis banderas que será tan pronto como lo permita el estado de mi salud.

No puedo ni debo concluir sin manifestarle, para que se sirva hacerlo público por medio de su apreciable periódico, mi eterno agradecimiento al joven y apreciable doctor D. Manuel Casado, que voluntariamente, y á pesar de no visitar por no permitirle sus negocios, se hizo cargo de mi curación con tanto tino y acierto, que á el solo se debe la rapidez y buen éxito con que esta se ha llevado á cabo.

Sin mas se repite de Vd. atento y seguro servitor Q. B. S. M.

El teniente coronel.—ALEJANDRO VILLEGAS Y PULGAR.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Juan de Dios, fundador, y San Julian, arzobispo de Toledo.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios, donde es el primer día de Cuarenta Horas y se festeja á su titular, pronunciando su panegirico en la misa, D. Juan Fernandez, y cantándose por la tarde completas antes de reservar.

Novena á Nuestra Señora de las Angustias: continúa en la Latina, predicando por la tarde D. Gregorio Montes.—Misiones: empiezan en Santo Tomás, siendo oradores alternativamente, el P. Félix Cumpido y el padre Cosme Damjan Larando; prosiguen en San Isidro, San Andrés y Alarcón, según tenemos anunciado.—Misereres: se tendrán como el jueves anterior y predicarán: por la tarde en el Sacramento, D. Hilario Guerrero, y en las Comendadoras de Santiago, D. Joaquin Corral.

Obsequio semanal á Jesús Sacramentado: se le tributará en San Girés, San Isidro, San Pascual, San Justo, Santa Catalina de los Donados y otros templos.

Ejercicios espirituales: se practicarán de noche en Montserrat, oratorios y otras iglesias, y serán oradores, en los Italianos el señor Lasagabaster, en San Ignacio D. Castor Compañía y en la Bóveda de San Girés don Ciriac Cruz.

Nota.—La misa y oficio divino son de San Julian arzobispo de Toledo, con rito doble mayor y color blanco, haciéndose conmemoracion de la Feria.

Hospital de San Juan de Dios.—Mañana jueves, con motivo de ser la festividad del santo titular de este piadoso establecimiento se permitirá en él la entrada del público desde las doce del día hasta las cinco de la tarde, con la circunstancia de que así en las enfermerías de hombres como en las de mujeres se limitará el permiso á las personas de su referido sexo. Asimismo se advierte que en el expresado día se suspende la consulta facultativa diaria establecida en dicho hospital.

Gatuperios.—En Málaga, según dice el Avisador, se están cometiendo gatuperios enormes por los burreros. Despues de estar las burras tísicas, los burreros llevan en el cinto un canuto con leche de cabra aguada ó agua pura, la cual vierten en el vaso en el momento de ordeñar al animal. No sabemos si en Madrid hay burreros que lleven en el cinto el canuto con leche de cabra aguada, pero sí que hay burras tísicas en tercer grado, y que desde tiempo inmemorial tropiegan los burreros con su ganado llevado á escape á fuerza de palos, á todo vicho viviente que tiene la buena costumbre de maugrar.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Valladolid y Valencia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio, señor teniente coronel primer jefe del batallón provincial de Valladolid, D. Juan Perea Jáuregui.—Jefe de día: señor comandante capitán del regimiento infantería de América, D. Liborio Lafuente y Lopez.—Visita de hospital: provincial de Valencia, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones: huáscar de Pavía, cuarto capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

ANUNCIOS.

TRASLACION DE BUFETE.

Don José Morano y Gonzalez abogado del ilustre Colegio de Madrid, ha trasladado su bufete á la calle de Carretas, núm. 27. (1 v. m. 1 v. t.)

DEVOCIONARIO Ó EJERCICIOS PIADOSOS.

TESORO DE INDULGENCIAS EN DOCE CUARTOS.

Este nuevo y completo devocionario publicado por el P. Calixto Soto, sacerdote de las Escuelas Pías para uso de los niños y personas menos acomodadas, ha merecido tan grande aceptación de los señores curas párrocos, de los profesores de instrucción primaria y de todas las personas piadosas, que en menos de seis meses se despacharon mas de siete mil ejemplares. A los muchos ejercicios religiosos, instrucciones piadosas y oraciones selectas, se junta la extraordinaria baratura.

Se halla de venta en la librería de Aguado y otras principales á doce cuartos los en rústica, veinte los en holandesa y tres reales los en pasta. Se da uno gratis en dote á D. Manuel de Jesús Rodríguez residente en el colegio de San Fernando de Madrid es el encargado de remitir por correo, franco el porte, todos los pedidos que se le hagan incluyéndole tres sellos por ejemplar en rústica. (1 v. m. 1 v. t.)

SOCIEDAD MINERA

«SAN JUAN BATISTA» MINA «COLLADO DE LA PLATA.»

Con fecha 29 de febrero próximo pasado, participando el administrador y capataz de la misma, que en la galería del Capricho es inmensa la riqueza que hoy se presenta, el filon ha ennoblecido extraordinariamente, teniendo este en la actualidad un metro y diez centímetros de espesor, ó sea su potencia de metalización compacta, limpio de hierros y el mineral riquísimo.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, para su gobierno.—El presidente, A. B. (1 v. m.—1 v. t.)

DICCIONARIO

INSTRUCCION PRIMARIA.

Contiene las materias siguientes: Catecismo religioso, Biblia compendiada; Reglas de moral, Catecismo político, Ortología, Cal-

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.

Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados puños, con estoque y para niños. Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda.—(15 v. m. y 1 v. t.)

ASFALTOS DE TORRELAPAJA.

ADMINISTRACION CENTRAL, calle de Jardines, núm. 11, cuarto bajo. (6 v. m. y 7 t.)

grafía, Aritmética, Sistema métrico decimal, Pedagogía, Gramática, Historia de España y de las naciones extranjeras, Geografía, Agricultura, Agrimensura, Física y Química, Historia natural, Industria y Comercio, según la ley vigente, Geometría, Dibujo lineal, Urbanidad y Cortesía, Legislación de instrucción primaria, Compendio mitológico y Manual de cartas.

Se suscribe á 2 rs. cada entrega, y á 34 reales cada tomo de 20 entregas, dirigiéndose á D. Manuel García Retamero, calle de los Autores, núm. 2, cuarto bajo.—Se han publicado las dos primeras entregas, y está en prensa la tercera. (1 v. m. y 1 v. t.)

SE NECESITAN COSTURERAS DE ropa blanca. Calle del Sordo, núm. 9, cuarto tercero derecha. (1 v. m. y 1 v. t.)

MONOGRAFIA Ó TRATADO COMPLETO del cólera-morbo asiático, seguido de la refutación del contagio de esta enfermedad, por D. Nicolás Sánchez de las Matas.

Un volumen en 8.º prolongado de 100 páginas, precio 10 rs. Se vende en Madrid librerías de la Publicidad, pasaje de Mathen: de Viana, calle de Carretas, y de Lopez, calle del Cármen. Se envía á provincias pidiéndola á D. Justo Serrano, librería de la Publicidad, é incluyendo 12 rs. en letra ó 27 sellos de franqueo. (1 v. m. y 1 v. t.)

GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID.

Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.

La edición de pasta á 2 rs. la entrega; la de china á 4.

La entrega consta de un cuadro y su texto correlativo.

Cada 24 entregas forman un tomo.

Se reparte una entrega semanal.

Se suscribe en la librería de Moro, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24, principal izquierda.—(10 v. m. y 1 v. t.)

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trajes completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor, chaleco de lana y pantalón de pañetencur. Todos los géneros se dan á precio de fábrica.

Calle de la Caza, núm. 5, principal, inmediato á Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (Díes y dom. Eñer. Feb.)

PERDIDA.

A eso de las once de la mañana del día 3, perdió una pobre mujer varios billetes de la lotería moderna por valor de 600 á 700 rs., desde la Puerta del Sol al café de las columnas. Se ruega á la persona que los haya recogido los entregue en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA, evitando de este modo la miseria á una desgraciada madre de cuatro hijos. La persona que la devuelva recibirá una gratificación de cien reales.—(1 v. m. t.)

AVISO A LAS SEÑORAS.

Doña Martina Bueno, que hace muchos años tiene almacén de modas en la Carrera de San Gerónimo, 13, principal, pone en conocimiento de las señoras de esta corte, que la tienda de modas que se ha puesto en la misma calle, núm. 19, no es suya ni lo ha sido nunca, ni siquiera conoce á la dueña de ella, de quien siente tener que ocuparse, á no haber sabido que esta señora se apropia el nombre de doña Martina, con el fin que las señoras pueden figurarse, y con grave perjuicio de sus intereses y los de sus hijos. (1 v. m. 1 v. t.)

DON JOSE BENETE,

DENTISTA AMERICANO.

participa á sus numerosos amigos y clientes, que ha regresado á esta corte de su viaje á Francia, Inglaterra y varias capitales de la Península. Ventajosamente conocido en las principales capitales de Europa por las difíciles operaciones que ha practicado, y la perfeccion con que elabora las dentaduras artificiales.

La prensa de las cortes donde ha operado, le ha considerado como una notabilidad en su profesion y la riqueza de instrumentos

que posee, unida á su práctica, le ponen al nivel de los mas aventajados profesores del extranjero, á donde no tendrán necesidad de acudir en adelante los que sufren enfermedades en la boca. Los muchísimos compromisos que tiene en esta corte, le obligan á demorar por algún tiempo sus viajes de estu-

tumbre á París y Londres. Admite consultas, de diez á cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo.—(1 v. m. 1 v. t.)

SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES

VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferrocarriles español y francés.

Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas: á París, en cincuenta y ocho horas.

Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafara y hermanos. (Lun. y Jueves.)

LA GRAN SOCIEDAD MEDICO-QUIRURGICA.

situada en la Plaza Mayor, 6, principal, bajo la dirección de D. Juan García Otazo, profesor de medicina y cirugía, que acaba de llegar á Madrid, despues de dos años de viajes y experimentos científicos, operador de la Escuela alemana, ayudante que fue del célebre Mr. Scherlinof, oculista, etcétera, dará principio á las OPERACIONES DE LOS OJOS, entre las que figuran las de catarata, pupila artificial, fistula lagrimal, ptirigion, entropion, triquisias, etc. el 23 de marzo, operando hasta 1.º de abril exclusivamente pobres, y desde este día hasta 1.º de mayo, á precios convencionales.

Serán los contratos: 1.º A garantía de éxito definitivo. 2.º A garantía de éxito inmediato. 3.º A media garantía. 4.º Contrato ordinario. Se reciben consultas, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde. (dom. y juev. de mar.)

AL LIBRO DE ORO.

Plazuela del Angel, número 12.

DEVOCIONARIOS DE PARIS.

Magníficas ediciones en castellano y latín ó francés, tan completas, que pueden servir para los eclesiásticos y personas versadas en todos los ejercicios y prácticas de la Iglesia.

En letra grande, especialidad de devocionarios y semanas santas (para cortos de visita); hay de todas clases y tan completas como se desee, con encuadernaciones y precios para todas las categorías de la sociedad. (D. 00 feb.—0, 7, 12, 16, 19, 23, 27, 31 mar.—2, 4, abl.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferrocarriles de Madrid y París.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarás cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferrocarriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.

en combinacion con los ferrocarriles de Madrid y París.—Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferrocarriles. (T. d. t.)

VENTA DE DOS CASAS.

Segun providencia inserta en el Diario oficial del viernes 2 del presente marzo, se sacarán á la venta en pública subasta el 14 de este mes, á las doce del día, en el juzgado del Barquillo, las casas situadas en la calle de Lope de Vega y señaladas con los números 40 y 42, las cuales tienen de superficie 6,634 pies cuadrados y han sido retasadas por su mal estado en 201,380 rs. á rebajar cargas que consisten en un censo cuyo capital es 1,600 rs.

El que desee mas pormenores, puede acudir á la escribanía del doctor D. Claudio Sanz y Barea, plazuela del Angel, núm. 11, ó á su estudio, calle de Atocha, núm. 33. (1 v. m. 1 v. t.—1)

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)

CIRCO.—A las ocho de la noche, El mal Apóstol y el buen ladrón.—Baile.

FRANCES.—A las ocho de la noche, Un peregrino prodigioso.

PRINCIPE.—A las ocho y media de la noche, La escuela de las coqueletas.—Baile.—Las tramas de Garulla.

ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, función extraordinaria de prestidigitacion del profesor Herrmann.

Editor, D. Hilario de Zalazua.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Probablemente no será cosa de cuidado. —Ayer te dije que me casaba dentro de ocho días: hoy vengo á proponerte que seas padrino de mi boda. —Me es imposible; mañana marcho de Madrid y apenas puedo asegurar cuando volveré. —¿Mañana á dónde? —Estéban vació un momento en responder. —A Panticosa. —¿Diablo! ¿estás atacado de tisis? —No: me ha dado por ahí, por introducirme en la sociedad de los físicos. —¿Qué capricho! —Es mi destino, lo conozco, pero no por eso deja de tener su explicacion. —Me holgaría de oirla. —En Madrid hace un calor insuportable y maldita la gracia que hay en achicharrarse voluntariamente. —En tu lugar me iría á Bayona, á París, á Biarritz. —Nada de eso: detesto los galicismos, porque soy español puro y neto. A gastar el dinero, prefiero invertirlo en España y con españoles. —Entonces decidete á visitar Santander, Bilbao, la Coruña. —Mi resolucion es irrevocable: iré á Panticosa, porque me interesan mucho las mujeres pálidas. Además estoy malo; padezco con frecuencia opresiones de corazón y siento un malestar indele.

Sin querer, pasado un rato, toqué al descuido una mano huesosa, descarnada y fria como la de un esqueleto: retiré con prisa el brazo y se acurrucó cuanto pudo en el rincón para evitar el contacto de la vieja, que según sus cálculos, debía estar cruelmente maltratada por los años. —En seguida volvió á reanudar el hilo de sus conjeturas. —Sin duda alguna, se repeta, la otra compañera de viaje es joven, y la anciana quiso preservarla de ciertas intimidades, parapetandola con su persona. —Tras cortos instantes de meditacion, pudo Estéban oír estas breves palabras cruzadas entre las dos señoras: —¿Te duermes, hija mia? preguntó la vieja en voz baja. —No; repuso la interpelada en el mismo tono. —El joven se empeñó en descubrir en el no de la niña una encantadora melodia que le hizo olvidar el traqueteo del coche, la proximidad de la mamá y las tinieblas de la madrugada. —El resultado del descubrimiento fue caer por quinta vez en la manía de enredarse en infinitos planes, arbitrios ó invenciones. —Vamos á cuentas, dijo para sí: madre é hija son mis compañeras de viaje, y probablemente se dirigen, como yo, á Panticosa. Sí, la mano glacial que me ha tocado, es la de una física; y la hija, ¿estará también enferma? No sé por qué me ha conmovido

poco, lo cual daba á entender que inmediata á ella debía estar colocada alguna otra. —Por un movimiento natural, extendió el brazo y tropezó su mano con un vestido de seda. —¡Y hola! se dijo, mi vecino pertenece al bello sexo. —Y partiendo de este dato seguro, comenzó á reflexionar en que el otro compañero debía ser tambien mujer, porque no se concebía que una señora viajase sola, y de hacerlo con un caballero, que este hubiera tenido la poca galantería de no ceder el cómodo asiento de la esquina. —Es decir, que sin haber visto ni oído nada, Estéban adquirió la persuasion de que le acompañaban dos señoras. —¿Tanto mejor! pensó: de este modo el camino se hará mas corto. —En seguida se echó á adivinar si serian feas ó bonitas, viejas ó jóvenes, morenas ó rubias, casadas ó solteras, y aburrido ya de conjeturas, estiró al fin las piernas, aprestándose á dormir hasta la mañana. —Un chillido raro, muy raro, contestó á la intrusion de sus pies en terreno vedado. —¡Calla, cotorrita! exclamó la vecina del vestido de seda con una voz casi imperceptible. —¡Dios mío! ¡una cotorrita! ¡esta mujer es una vieja vestiglo! reflexionó tristemente Estéban viendo desvanecerse sus ilusiones ante el pistón que acababa de dar contra la jaula del avechuelo.

—Marcha en buen hora; mi licencia está concedida y buscaré otro padrino. —Será extravagancia, desbaror, originalidad, todo lo que te se antoje, pero estoy decidido á partir mañana para Panticosa. —Bueno, bueno, es muy santo, muy loable, muy higiénica tu determinacion. —Desco que pases una luna de miel cien veces mas prolongada que el sol de los polos. —Gracias... ¿Y qué va á hacer en tu ausencia doña Solera? —Estéban volvió á recobrar su aspecto grave y repuso con disgusto: —No me hables de esa mujer; su recuerdo me horroriza. —¿Calla con que has tronado? ¡Ah! ya caigo ahora en el motivo del desmayo. ¡Pobre señora! ¡qué á pechos tomó el asunto! —Estéban permaneció silencioso; parecia escuchar con glacial indiferencia los chistes de su amigo. Este, reparando en su ademan casi triste, se levantó con ánimo de retirarse. —¿Por qué te marchas tan pronto? interregó Estéban, comprendiendo la inconveniencia de su mal porte y esforzándose en dulcificar la inflexion de su voz. —Tengo que ir á la Audiencia; estoy encargado de la defensa de un pleito en que se juegan algunos millones y mi título de marqués. Tengo grandes probabilidades de salir airoso: lo cual significaría para mi bolsillo una recompensa de cinco mil duros. Como